МАТЕРІАЛИ 

З ДОСВІДУ РОБОТИ

РОЗРОБКИ УРОКІВ
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Тема. Види технологічних процесів. 

          Прийоми пиляння фанери і ДВП  ножівкою та 
          лобзиком. Обпилювання та шліфування фанери 
          і ДВП.    
Практична робота. Випилювання деталей до казки
          « Колобок» .

Мета:

· закріпити в учнів розуміння процесу різання та уявлення про технологію пиляння фанери і ДВП;
· сприяти засвоєнню учнями знань про етапи проектування виробів із плоских деталей;

· формувати прийоми роботи рід час випилювання лобзиком;

· навчити випилювати та обпилювати заготовки з фанери та ДВП(силуети казкових героїв до казки « Колобок»);

· удосконалювати уміння та навички випилювання фанери та ДВП лобзиком;

· розвивати навички самоконтролю, мислення, уяви, фантазії, працювати у групах;

· виховувати свідоме дотримання правил безпечної праці, організації робочого місця, почуття відповідальності, любов до праці.

Обладнання та інструменти: столярний верстак, столярні ножівки, лобзики, ши- 

           ло, заготовки з ДВП, інструкційні картки з технології випилювання деталей 

 до казки « Колобок», словничок  « Слова напам’ять», правила техніки   безпеки під час випилювання, картка послідовності виконання роботи для кожної з груп, зразки дитячих робіт з випилювання.

Тип уроку: комбінований.

Учні повинні знати: прийоми випилювання лобзиком по зовнішньому та        внутрішньому  контурах заготовок.

Учні повинні вміти: випилювати прямі та криволінійні контури деталей.

Ключові слова: лобзик, струбцина, калька, копіювальний папір, шаблон, надфілі.

Хід уроку
I. Організаційний етап

Учитель розпочинає урок з висловлювання Едісона, що таке успіх .

·  «Успіх - це 1% везіння та 99% потіння». Якщо ви , будете наполегливо працювати на уроці, виявляти активність і старання, то успіх обов’язково буде вашим супутником. То ж до роботи!

II. Актуалізація опорних знань
Метод « мікрофон»
1. Що є основним обладнанням робочого місця в шкільній майстерні?( Верстак)
2. Назвіть види пиломатеріалів? ( Обапіл, необрізна дошка, обрізна дошка, брус, брусок)

3. Чим відрізняється фанера від ДВП? ( Фанеру виготовляють зі шпону, а ДВП з подрібненої тирси).

4. Які інструменти призначені для різання деревини? ( Столярна ножівка, лобзик, лучкова пилка).

5. Як потрібно пиляти фанеру і ДВП ножівкою? ( Використовують підкладну дошку, запилюють, прикладають брусочок)

III. Мотивація  навчальної  діяльності


Учитель. Діти, ми сьогодні потрапимо у казку. 
…Я від діда утік, я від баби утік, я від зайця утік…Так, вірно, це казка                    « Колобок» .У сім відома, але незвичайна. Чому? Бо ми маємо «доторкнутися» своїми руками до казки. Для того щоб потрапити в цю казку, потрібно дещо знати і уміти, прагнути здобути нові знання. Тож до справи.

IV. Повідомлення теми і завдань уроку

Учитель. Отже, ви готові сприймати нові знання. Тема уроку  « Пиляння фанери і ДВП ножівкою та лобзиком. Обпилювання та шліфування фанери і ДВП. Практична робота: випилювання деталей до казки  «Колобок»»   ( тема записана на дошці).
Завдання уроку( записане на плакаті):
· навчитись випилювати по зовнішньому і внутрішньому контурах деталей;

· закріпити поняття про випилювання;

· виконати випилювання заготовок до казки « Колобок».

V. Вивчення нового матеріалу

Учитель. Зараз, як і раніше, найдорожчим, та актуальним подарунком вважається те, що створено власноруч.


Багато виробів виготовляють на підприємствах, але власноруч можна також зробити красиві речі ( акцентуємо увагу учнів на випилюванні,та демонстрації учнівських робіт). 


Діти, щоб потрапити у казку, потрібно зробити правильні кроки ( 4 кроки). Ці  кроки зроблять 6 груп.


Перший крок. Ключові слова.


Кожна група має словничок « Прочитай і запам’ятай». ( Додаток 1)


Після кожного розглянутого терміну, діти читають уголос  його пояснення .


Усі ви знаєте, що існує інструмент – лобзик. Пригадайте його будову.

Лобзик – інструмент для випилювання криволінійних контурів
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1- пилочка;
2- верхній затискач;
3- металева рамка;
4- нижній затискач;
5- ручка.
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Для роботи потрібна підставна дощечка і струбцина. Струбцина - це прилад, що прикріплює дощечку до робочого столу. 
а) підставна дощечка;б)струбцина;в)кріплення підставної дощечки і струбцини 
На фанеру або ДВП переносять через копіювальний папір зображення                ( контури виробу) . Пам’ятайте ! Наголосити дітям, що фарбуюча сторона копіювального паперу до верху. Простим олівцем, без сильного натиску на нього, обводять рисунок. Щоб рисунок не змістився, його закріплюють на поверхні фанери або ДВП шпильками.
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1 – шпилька;

2 – фанера;

3 – аркуш з рисунком;

4 – копіювальний папір.

Щоб не псувався альбом або книга, знімають копію за допомогою прозорого паперу – кальки. Її край скріплюють зі сторінками канцелярськими скріпками.
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Для розмічання великої кількості однакових деталей застосовують шаблони.


Випиляний малюнок зачищають по краях напилками, надфілями ( малі напилки, якими зачищають вузькі внутрішні і зовнішні поверхні) та шліфувальною шкуркою ( зачищають широкі поверхні).
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                  а) плоский;  б) круглий;  в) трикутний
Другий крок. Вступний інструктаж.


Кожна група має правила ТБ під час випилювання.( Додаток 2) 

Працюючи лобзиком, пам’ятай:

1. Лобзик тримати перпендикулярно до заготовки.

2. Під час роботи сидіти прямо.

3. Станок лобзика повинен рухатися на рівні плеча працюючого.

4. Пиляти рівномірно, не натискуючи сильно на пилочку, щоб вона не зламалась.

5. Через 5-10 хвилин робити перерву, щоб пилочка охолола.
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Після роботи дрібну тирсу прибрати щіткою.

Поза працюючого при випилюванні

Інструктаж з правил техніки безпеки під час роботи з стальним шилом.
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1. Намітити олівцем місце отвору.
2. Натиснути стальним шилом і обертати його, щоб проколоти отвір.

3. Передавати шило товаришу ручкою вперед.

4. Пам’ятайте, шило на верстаку має своє місце. 

Послідовність виконання роботи ( додаток 3):

1. Покласти на фанеру або ДВП копіювальний папір, зверху на нього малюнок.

2. Обвести всі лінії олівцем ( прямі лінії під лінійку, кола і дуги циркулем, короткі криві від руки).

3. Перевірити всі лінії ( якщо рисунок не точний, зітріть його, відшліфуйте шкуркою і переведіть повторно).

4. Вставити пилочку в станок лобзика ( зубчики пилочки до низу).

5. Випилюємо спочатку внутрішні, а потім зовнішні контури.

6. Зачистити виріб надфілями, шліфувальною шкуркою.
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Прийоми натягування пилочки: 
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Третій крок. Робота у групах.

Працює шість груп ( 3-4 чоловіка). Кожна група має роздатковий матеріал: правила техніки безпеки під час випилювання, послідовність виконання роботи, малюнок для випилювання, анкету оцінювання особистості учня в роботі групи, завдання для груп.

Завдання для груп ( додаток 4):

I група – випилює ліс ( хвойний і листяний);
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II група –  випилює діда , бабу;
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III  група – випилює зайця, вовка;
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IV група – випилює ведмедя, лисицю;
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V група – випилює колобка ( різні варіанти зображення);
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VI група – випилює сцену лісової галявини і хату.
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Учні виконують конструкцію виробу шляхом використання методу фантазування. Дітям пропонується внести зміни до варіантів, виконати свій виріб.

Випиляні деталі необхідно з’єднати .
Способи з’єднання деталей виробу.
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Упевнений, що ви справді володієте хорошими знаннями і можете зробити свої деталі ( учитель роздає заготовки). А зараз ви свої знання застосуєте на практиці. Кожна група випилює свій виріб.

VI. Практична робота
Учні випилюють із фанери та ДВП деталі до казки « Колобок». Закінчивши випилювання, зачищають виріб надфілями, шліфувальною шкуркою. Вчитель спостерігає за роботою учнів, допомагає вирішити складні питання під час роботи. За потреби, проводить індивідуальний інструктаж, дотримання виробничою та технологічної дисципліни та правил безпеки праці.
Четвертий крок . Покажемо казку.
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Представник від кожної групи демонструє свої вироби у ролі казкового героя, показує свій варіант, захищає його, переконує та обґрунтовує чим він кращий за пропоновані варіанти вчителя.

VII. Підсумок уроку
 Пригадаймо, як все було:

1. Що нового ти дізнався?

2. Які труднощі виникали під час роботи?

Будь ласка заповніть анкету ( додаток 5).
Ось і закінчилася наша казка. Тут ми дізналися і навчилися багато нового. Побувавши у казці, ми відкрили скарб – створювати своїми руками вироби. А це і є успіх нашого уроку, успіх кожного із вас. Бажаю успіху!

 Прибирання робочих місць
Додаток 1
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Додаток 2
Працюючи лобзиком, пам’ятай:

     1. Лобзик тримати перпендикулярно до заготовки.

2. Під час роботи сидіти прямо.

3. Станок лобзика повинен рухатися на рівні плеча працюючого.

4. Пиляти рівномірно, не натискуючи сильно на пилочку, щоб вона не зламалась.

5. Через 5-10 хвилин робити перерву, щоб пилочка охолола.

6. Після роботи дрібну тирсу прибрати щіткою.

Додаток 3

Послідовність виконання роботи :

1. Покласти на фанеру або ДВП копіювальний папір, зверху на нього малюнок.

2. Обвести всі лінії олівцем ( прямі лінії під лінійку, кола і дуги циркулем, короткі криві від руки).

3. Перевірити всі лінії ( якщо рисунок не точний, зітріть його, відшліфуйте шкуркою і переведіть повторно).

4. Вставити пилочку в станок лобзика ( зубчики пилочки до низу).

5. Випилюємо спочатку внутрішні, а потім зовнішні контури.

     6. Зачистити виріб надфілями, шліфувальною шкуркою

Додаток 4
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Додаток 5

Анкета

Оцінювання особистої участі учня в групі .

Оціни себе від 0 до 3 балів

Прізвище, ім’я…………………………………………………………… 

1. Ти брав активну участь у роботі групи………………………….

2. Ти вносив вдалі пропозиції, нові ідеї……………………………

3. Ти надавав підтримку іншим членам групи…………………….

4. Ти виконав поставлене завдання…………………………………

Усього балів………………….
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Тема. Технологія різання тонколистового металу 
            ручними і важільними ножицями.                  
Практична робота. Вирізання заготовок до виробу
           підставка під гарячі предмети.

Мета:

· ознайомити учнів із будовою та призначенням ручних ножиць для різання металу;
· навчити прийомам різання тонколистового металу;

· сформувати вміння працювати слюсарними ножицями;

· розвивати навички самоконтролю, мислення, уяву, фантазію; працювати у групах;
· сприяти засвоєнню учнями знань про етапи проектування виробів з тонколистового металу;

· дотримуватися правил техніки безпеки під час слюсарних робіт ( різання тонколистового металу слюсарними ножицями);

· бережливо використовувати матеріал;

· виховувати організованість, уважність, вимогливість до себе, любов до праці.

Обладнання та інструменти: слюсарний верстак, лещата, слюсарні ножиці, паса-

     тижі, рисувалка, слюсарний молоток, киянка, технологічні картки, зразки дитя-  

      чих робіт, роздатковий матеріал , ескізи підставок під гарячі предмети,словни-

      чок « Прочитай і запам’ятай», правила ТБ під час різання металу слюсарними

      ножицями , картка послідовності роботи.

Тип уроку: комбінований.

Учні повинні знати:

· призначення слюсарних ножиць;
· правила роботи під час різання слюсарними ножицями.
Учні повинні вміти:

· вирізати заготовки запланованого виробу: підставка під гарячі предмети.
Ключові слова: різання, ручні слюсарні ножиці, різальна кромка, задирки.

Хід уроку
I. Організаційний етап

Для проведення уроку, учням на попередньому занятті, повідомляли, що робота буде в групах ( учні за бажанням діляться на чотири групи) і правила , які будуть діяти на даному уроці. Кожен учень у складі своєї групи виконує індивідуальне завдання, яке є складовою частиною завдання групи. З кожної групи обирається незалежне журі, яке буде заповнювати оцінювальний лист та виставляти остаточну оцінку групи. 

На дошці написаний вислів : « Пізнати себе, знайти себе, повірити в себе!»

Коментар учителя. То ж працюйте – і ви обов’язково пізнаєте себе, шукайте, знайомтеся і з новим – і ви знайдете себе, та головне – вірте у свої сили, адже ви особистості, а значить, усе у вас буде добре! То ж вперед.

II. Повторення

Для повторення матеріалу учням пропонується розв’язати кросворд на тему « Розмічання деталей на тонколистовому металі».
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1. …..від неї відраховують необхідний розмір (кромка).

2. Сталевий стержень із загостреним кінцем…(кернер).

3. Для перевірки прямих кутів застосовують …( слюсарний кутник).
4. На металеві заготовки наносять лінії (риски)…..(рисувалка).

5. Тонколистовим називають….( метал)

Після того, як учні справились з завданням представники своєї команди виставляють бали активним учасникам розв’язування кросворду.

III. Актуалізація опорних знань
1. Для чого застосовують різання металу?

2. Які інструменти для різання металу ви знаєте?

3. Яка відмінність між ножицями по паперу і по металу?
IV. Мотивація навчальної діяльності учнів

Гра « Хто сильніший?»


Запрошуються по одному хлопцю з кожної групи. Їм пропонується виконати технологічні прийоми різання швейними ножицями різні види матеріалу та пояснити складність виконання завдання.

1 група -  ріже папір,
 2 група – картон, 
3 група – фольгу, 
4 група – тонколистовий метал.

Учитель. Сьогодні ми з вами ознайомимося з інструментом, який виконує різальні операції по металу.
V. Повідомлення теми і завдань уроку

Тема уроку : «Технологія різання тонколистового металу ручними ножицями ». Виконаємо практичну роботу: вирізання заготовок до виробу – підставка під гарячі предмети. ( Тема уроку записана на дошці)

Завдання уроку ( записані на плакаті):

· ознайомитися з будовою і прийомами роботи з слюсарними ножицями;

· навчитися різати слюсарними ножицями тонколистовий метал;

· виконати різання заготовок виробу: підставка під гарячі предмети.
VI. Вивчення нового матеріалу

Ключові слова: різання, ручні слюсарні ножиці, різальна кромка, задирки.


У кожній групі є словничок « Прочитай і запам’ятай!» ( додаток 1). Під час пояснення матеріалу, діти зачитують пояснення терміну.

Учитель. Пояснення за схемою. 

[image: image14]
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Найефективнішим способом підготовки заготовок для виготовлення виробів з жерсті є різання ножицями. Різанням називають відокремлення частин листового металу. Слюсарні ножиці застосовують для розрізання тонколистового металу. 
            Мал.1                                                                Мал.2

Дія клина на оброблювану поверхню.                               Ручні ножиці.

Залежно від розміщення різальних кромок (гострі леза ножиць) ножиці ділять: 

· на праві -  зі скосом різальних кромок з правого боку(мал.а);

· на ліві – зі скосом різальної кромки з лівого боку( мал. б);

· [image: image37.png]
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5 — dikcarTop KapeTku



[image: image39.png]IImnépnﬂ.l:d mi)xmmql

Tocnizouicts poﬁm

Tuerpymenr

PoamiTars na TOPUAX 3ATO-
TOBKY HSHTDH )

Hpocr‘p&-ra'm 38rOTOBKY Ha
BOCHMEIPAHHAK

BANKUAATE OXMH TODELn Mf
Tpuaybens )

Haxkonors ueHTp APYrore .

Topuas .
BaKpinuTH 3aroTOBKY B LEH-

| rpax sepcrara

Buakonary YopHOBe TOYiMHA,
3AJTHIITHRINN TPHOYCK
1,5..2 mm

BaxoHaTH YHCTORE TOTIHHA

Hawmirurs puackaMy xinni
BHpoby 3 BixxmaeHHAM
+1 Mm

Mliapisate Topui mo Hami-
YEHHX PHCKAX ‘
Bismnidysarn pupi6

Busrn supi6 3 BepcraTa
3pisaTa muilc_u, O JASTH-
mAAACH

JHinifixa,

PyGauox

Hosmxiska

ilugo

Pesp, mran
TEeHIMp-
Ky7TB.

Meiicens,
IITRHIeH~
HUPKY N

Jlinifixe,
meftcesns

Bigpisaul
pizens
Llnidy-
BanEHa
WEYpKa

Cramecka




для фігурного різання – з криволінійними лезами( мал. в). 
Пояснюючи принцип різання листового металу ножицями, учитель демонструє на прикладі.
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Прийоми різання слюсарними ножицями ( додаток 2). 
Є два способи роботи ручними слюсарними ножицями.

1.Лівою рукою тримають листовий метал, а правою ріжуть ножицями( мал.1).

[image: image43.png]


2. Щоб зручніше і легше було різати, одну ручку ножиць закріплюють у лещатах(мал. 2).

                 Мал.1                                                          Мал.2

Під час різання на краях листа утворюються задирки. У товстих листах їх спилюють напилком, а в тонких  - відбивають киянкою.
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Для різання металу, завтовшки до 4мм, застосовують ручні важільні ножиці.
VII. Практична робота

Кожна група має картку правил техніки безпеки різання слюсарними ножицями. Вступний інструктаж( додаток 3):

1. На руку, яка тримає заготовку, надівають рукавицю.

2. Працювати ножицями треба обережно, щоб пальці лівої руки не потрапили під лезо.

3. Не можна голими руками торкатися до відрізних кромок заготовок.

4. Подавати ножиці треба кільцями від себе.

5. [image: image45.png]


Не змітати відходи рукою. Використовувати для цього щітку-зміталку.
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Випрямляють тонколистовий метал дерев’яним молотком – киянкою(мал.а). 

 Розгладжують дерев’яним бруском (мал.б)
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Девіз роботи: « Сім разів відміряй, лише один відріж».

Працює чотири групи. Кожна група має ескіз, моделі-аналога з картона             ( робота на попередніх уроках).

Виконуємо проект виробу: підставка під гарячі предмети.

Організаційно-підготовчий етап.
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Виконання проекту зі збору матеріалу про свій виріб ( учні мають різні ескізи та макети виробу). Потрібно визначитися з формою, якщо є проблеми, вчитель роздає свій варіант ескізу ( додаток 4), технологічну картку( додаток 5). 
Проаналізувавши варіанти підставок, прийшли до висновків:

· складна форма, не зручна у користуванні;

· не естетична, хоча є ручка до підставки, що зручно тримати в руках, можна повісити;

· красива форма, проста, необхідно ускладнити.

Це обговорення триває 1-2 хвилини. Вчитель підходить до кожної групи і вона тихенько говорить про свій виріб.

Конструкторський етап.

Остаточно все обміркувавши і порадившись із учителем, учні вдосконалюють свій варіант виробу. 

Послідовність роботи:
· виконуємо креслення вибраного варіанту конструкції;

· виготовляємо макет.

Технологічний етап.
Під час виготовлення виробу ми будемо використовувати такі інструменти:

лінійку, рисувалку, слюсарні ножиці, пасатижі, киянку, шліфувальну шкурку. Виконуємо технологічні операції: розмічання, різання, обпилювання ( при потребі), шліфування. Учні визначаються у групі, хто які деталі вирізує. Вчитель здійснює поточний інструктаж. Вирішує разом з дітьми складні питання під час різання, допомагає їм.
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Увага! Для з’єднання деталей, використовуємо скоби із тонколистового металу.


Заключний етап.

Аналізується робота. Групи захищають свій проект за планом ( план є у кожній групі) : 

1. Назва підставки.

2. Призначення її.

3. Технічні дані.

4. Труднощі під час роботи.

5. Демонстрація виробу.

Запитання для обговорення:

1. Яка група, на вашу думку, найглибше захистила свій виріб?
2. У якої групи виникали труднощі  під час різання металу слюсарними ножицями?

3. Чий виріб найскладніший по виконанню? Чому?

4. Яку підставку ви хотіли б подарувати мамі?

Учитель. Підставки під гарячі предмети ми виготовили власноруч. Вироби вийшли  досить красивими, зручними. Правда вони не такі, як у нас вдома, але ці підставки « наші », ми їх створили самі. А в цьому є перемога, кожний з вас показав майстерність, ви талановиті діти.

VIII. Підсумок уроку

Журі заповнює оцінювальний лист і виставляє оцінку( додаток 6).


Прибирання робочих місць.
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Розгляд макету виробу підставки під гарячі предмети
    Різання слюсарними ножицями

Додаток 1
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Додаток 2

Прийоми роботи з ножицями

1. Ножиці тримають у правій руці.

2. Лист металу тримають лівою рукою в рукавиці.

3. Листовий метал подають між ріжучими кромками, направляють верхнє лезо праворуч розмічальної лінії, яка при різанні повинна залишитися.

4.  Потім стискають рукоятки всіма пальцями правої руки, виконують різання, але не повністю, а роблячи ними кілька рухів.

5. Після виконання надрізу, ножиці розкривають майже на всю довжину різальних кромок і ріжуть далі.

Додаток 3

Правила техніки безпеки під час різання слюсарними ножицями
1. На руку, яка тримає заготовку, надівають рукавицю.

2. Працювати ножицями треба обережно, щоб пальці лівої руки не потрапили під лезо.

3. Не можна голими руками торкатися до відрізних кромок заготовок.

4. Подавати ножиці треба кільцями від себе.

5. Не змітати відходи рукою. Використовувати для цього щітку-зміталку.

Додаток 4
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Додаток 5
Технологічна картка виготовлення підставки під гарячі предмети
	№
	Поопераційні ескізи
	Послідовність виконання роботи

	1

2

3.

4.

5.
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	Розмітити  смужки рисувалкою

Виріжте смужки

Вирівняйте смужки

Відбортуйте одну сторону кожної смужки під прямим кутом, а потім пригніть до смужки
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Другий варіант виробу

Деталі з’єднати скобами


Додаток 6
Оцінювальний лист
	№
	Прізвище, ім’я
	Якості, виявлені на уроці
	Оцінка

	
	
	Ініціативність
	Співпраця в команді
	Участь в обговоренні
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
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Тема. Технологічні процеси механічної     

            обробки деталей виробів. Вивчення

            будови токарного верстата  СТД-120.                                
Практична робота: підготовка заготовок для точіння.

Мета:

· ознайомити дітей з будовою токарного верстата з обробки деревини СТД -120 за допомогою інструкційних карток;
· показати правила роботи на токарному верстаті;
· навчити учнів правильно знаходити названі деталі та частини верстата на малюнках і на токарному верстаті;
· виконувати підготовку заготовок для точіння;
· формувати вміння та навички роботи столярними інструментами                   ( рубанком, ножівкою);
· визначати прийоми економії матеріалів;
· розвивати практичні навички під час вивчення будови верстата, мислення, уяву, самостійність;
· дотримуватися правил техніки безпеки під час вивчення частин його біля самого верстата; стругання та різання деревини;
· виховувати в учнів прагнення дотримуватися виробничої та технологічної дисципліни, любов до праці.
Обладнання та інструменти: токарний верстат СТД -120, ключі до верстата, зразки виробів, бруски, ножівки, рубанки, таблиці, інструкційні картки, технологічні картки.
Тип уроку: формування вмінь і навичок учнів.

Метод: проектно-технологічний.

Учні повинні знати:
· будову токарного верстата з обробки деревини;

· правила ТБ під час роботи на верстаті.

Учні повинні вміти:

· виконувати підготовку заготовок для точіння.

Ключові слова: станина, бабка, підручник, піноль.
Хід уроку

I. Організаційний етап


На попередньому уроці учням пропонувалося обрати партнерів і об’єднатися у групи по 4-6 осіб. Групи отримали завдання: підготувати повідомлення про історію токарного верстата з обробки деревини.

Учитель. Читає вірш. Читаючи вірш, він виставляє на дошку по одній літері, з яких утворюється слово « РЕЗУЛЬТАТ».

Рішучість до нас на урок завітала.

А ж ось енергійність її наздогнала.

Завзяття з умінням до класу прийшли.

Й любов до навчання з собою взяли.

Терпіння й активність теж не забарились.

І творчість, звичайно, до класу з’явилась.

Якщо об’єднати ці риси в одне ціле,

То вийде відмінний у нас РЕЗУЛЬТАТ.

Діти, я вам бажаю показати та досягти свого результату. Тому  працюйте – і ви обов’язково його отримаєте.

II. Актуалізація опорних знань та вмінь
1. Який технологічний процес називають різанням?

2. Чи можна обробляти мокру деревину:різати , стругати?

3. Які деревні породи ви знаєте?

4. Які види пиломатеріалів існують?

5. Породи дерев м’якої та твердої деревини.

III. Мотивація навчальної діяльності учнів

Огляд виробів, що мають токарну виточку: підсвічник, качалка, м’яло, вішаки, совок, щітки.

Учитель. Ви бачите, що ці вироби та їх частини виконані на верстаті. Ручним способом роботи важко це зробити. У 7 класі ви будете виготовляти вироби на токарному верстаті по обробці деревини. Спочатку потрібно знати будову верстата, послідовність та правила роботи на ньому, вміти користуватися різальними інструментами, правильно налаштувати верстат до роботи.

IV. Оголошення теми і завдань уроку

 На сьогоднішньому уроці ми вивчимо будову та правила роботи на токарному верстаті СТД -120. Підготуємо заготовку для точіння.

Завдання уроку:

· вивчити будову токарного верстата з обробки деревини;

· навчитися керувати верстатом ( тренувальні вправи);

· підготувати заготовки для точіння на верстаті.

V. Вивчення нового матеріалу

Вивчення матеріалу здійснюється за планом:
1. Історія токарного верстата з обробки деревини ( доповідають учні з груп).

2. Вивчення будови верстата, його частин за інструкційними картками ( учні, учитель).

3. Тренувальні вправи ( учитель, учні).

4. Закріплення матеріалу.


Історія верстата.


Учні від кожної групи розказують про історію виникнення токарного верстата з обробки деревини, демонструють малюнки верстатів.

1-й учень. Токарний верстат у простому вигляді був відомим ще у II тисячолітті до н.е. Доказами цього служать різці, які були знайдені у 1949 році професором Б.Куфтіним при розкопуванні Анневського кургану у Грузії. Різець, що був знайдений, мав ріжучі кромки по обох кінцях стрижня, причому їх геометричні форми різні. Даний різець застосовувався для обробки деревини, золота та срібла. Відомий також кам’яний рельєф, який відносять до елліністичної епохи Єгипту     ( близько 300 років до н.е.) на якому можна побачити, уперше, токарний верстат. Він мав дві стійки із центрами, між якими знаходилася деталь, що оброблялася. Її закріплення відбувалося зв’язуванням кінців стійок, які далеко виступали за лінію центрів. На деталь, що оброблялась накидали шнур, перетягуванням якого забезпечувалося обертання. Одна людина обертала деталь, а інша вручну підставляла різець і знімала шар матеріалу. 

Виготовлення токарних виробів з деревини, рогу, кістки і алебастру у римлян було розвинуто дуже широко. Вони навіть мали спеціальний термін для позначення токарного верстата –Tornus, а токаря – Tornator. 
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2-й учень. Одним із головних модернізаторів токарного верстата у середньовіччі був Леонардо да Вінчі, який винайшов токарний верстат у якого рух шпинделя відбувався за допомогою ножної педалі. Також він у 1490 році винайшов пристосування для підтримки різального інструмента ( мал. 1).

[image: image62.jpg]


[image: image63.jpg]



В токарних верстатах, судячи по Леонардо да Вінчі, намітився перехід до використання махового колеса і колінчатого вала ( мал.2). З’являються конструкції  у яких лук з’єднувався з маховиком, енергія передавалася на шків через привід від маховика, відокремленого від верстата. Маховик обертав робітник. На токарному верстаті працювали двоє           (мал.3).
3-й учень. На території Київської Русі також існувало токарне виробництво. Перші відомості можна знайти у Новгородській інвентарній книзі XVст., де в записі «Якимо-токар» було описано три типи токарних верстатів. В  XVI- XVII століттях 

токарне виробництво настільки розширилося, що з’явилися перші спеціальні майстерні-токарні, які займалися виготовленням дерев’яного посуду. Так при облозі Троїцько-Сергієвої лаври у 1608 році було помічено факт існування в ній токарні.
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У XVII ст. з’явилися токарні верстати у яких виріб, що оброблявся, приводився в рух уже не м’язовою силою токаря, а за допомогою водяного [image: image65.jpg]


колеса. Різець, як і раніше тримав у руці токар. На початку   XVIII ст. токарні верстати все частіше стали використовувати для різання металів, а не дерева, і тому проблема твердого кріплення різця і переміщення його уздовж поверхні, що обробляється, була досить актуальною. Уперше проблема самохідного супорта була успішно вирішена у копіювальному верстаті А.К. Нартова у 1712 році ( мал.4). У ранньому верстаті Нартова є всі характерні прояви стилю: ремісниче обладнання, прикрашене різьбленням. Верстат – масивний дубовий стіл на фігурних ніжках у вигляді витих колон. Пізніше верстат Нартова почали [image: image66.jpg]


вдосконалювати ( мал.5,6).
4-й учень. Вже починаючи з 1750 року токарні верстати мали всі сучасні елементи такі як ходовий гвинт, колеса зміни частот обертання, хрестоподібний супорт. Технічна революція XIXст. викликала бурхливий розвиток металообробних верстатів, у тому числі і токарних верстатів по обробці деревини. 

Будова верстата.


Вдосконаленим варіантом верстата по обробці деревини нині є шкільний верстат СТД – 120. С – верстат ( від російського « станок»), Т – токарний, Д – для обробки деревини, число 120 – відстань  у міліметрах від осі шпинделя до напрямках станини.
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Працюємо з інструкційною карткою ( додаток 1). Кожна група має інструкційну картку та відповідні картки таблиці ( додаток 2). Дається загальне поняття про будову токарного верстата. Учитель показує на таблиці. Після чого учні працюють самостійно, вивчаючи поетапно інструкційну картку. Представник від групи читає текст,  діти знаходять названі деталі на малюнках і на токарному верстаті ( показують), слухають коментарі вчителя.

Інструкційна картка 

Обладнання токарного верстата з обробки деревини

	№
	Характеристика обладнання  верстата і послідовність роботи

	1
	Токарний верстат СТД-120 складається з основних вузлів: станина 1, передня бабка 2, задня бабка 3, підручник 4, електродвигун 5, клинопасова передача 6, захисний екран 7. Верстат приводиться у рух за допомогою двигуна з приводом.

	2
	Щоб приступити до роботи на токарному верстаті, потрібно оглянути верстаті технологічні пристрої, перевірити надійність заземлення верстата. Вмикнути тумблер на пакетнику 8, потім пусковий механізм 9 і перевірити як обертається шпиндель у холостому режимі.

	3
	Один торець заготовки кріплять у передню бабку. Складається з основних частин: корпусу, двох підшипників, шпинделю ( додаток 2). На одному кінці нарізана різьба для нагвинчування патрона, планшайби та інших пристосувань ( додаток 3). На другому кінці шпинделя шків – який утримує рух за допомогою клинопасової передачі від електродвигуна.

	4
	На станині монтуються складальні вузли верстата. Вона встановлюється на платформі, на ній переміщується задня бабка ( додаток 2). Слугує опорою для довгих заготовок під час обробки. Складається з основних частин: корпусу, пластини, гайки, болта, пінолю, заднього кінця. Фіксація пінолю здійснюється рукояткою фіксатора. 

	5
	На станині переміщується підручник ( додаток 2) . Це опора для різального інструменту: чорнового і чистового обточування. Основна деталь - опорна лінійка, яка виставляється на висоті фіксатором. По станині рухається і кріпиться за допомогою фіксатора.

	6
	Починаючи роботу на токарному верстаті необхідно підготувати заготовку   ( додаток 4). Закріпити її і встановити підручник. Зазор між підручником і заготовкою не перевищує 1-2мм, підтримуючий центр змащують густим мастилом. Перш ніж увімкнути верстат, закріплену заготовку прокручують навколо осі. Перевіряють, чи не торкається вона підручника. Опускають захисний екран, при потребі включають лампу 11. 

	7
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При чорновому обточуванні заготовок рейєр пересувають уздовж опорної лінійки підручника зліва-направо. Увага! З метою безпеки праці частина заготовки 20-25мм в зоні тризуба не обробляється . Знімають рейєром 1, 2 та за необхідності наступні шари деревини, доки заготовка не набуде циліндричної форми  . Увага! Відстань від заготовки до очей  400мм. 

	8
	Правила безпечної праці під час виконання робіт на токарному верстаті         ( додаток 5). 


Тренувальні вправи.

Вступний інструктаж. На відпрацювання навичок відводиться приблизно 20-30 хвилин. Пам’ятай ! Порушення технологічної дисципліни, правил безпечної праці може призвести до травмування та неякісного виготовлення виробів.

	1 група
	Кожен учень групи кріпить заготовку під коментар і допомогу вчителя, інші спостерігають. Так стільки разів, скільки учнів в групі.

	2 група
	Виконує чорнову виточку під свій коментар , під контролем товаришів і учителя.

	3 група
	Під коментар і допомогу вчителя, діти виконують по одному прийому чистової обробки деревини .


Закріплення матеріалу.


Представники від кожної групи складають і задають по два запитання іншим групам ( будова токарного верстата).

V. Практична робота

Кожна група отримує завдання і план роботи.
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1 група – виточка м’яла ,
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2 група – виточка качалки,
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3 група – ручка до дверей.


План  роботи.

1. Внесення змін у виточку виробу, відповідно до придуманої форми.

2. Порядок виконання роботи.

3. Вирішення складних питань.

Кожна група складає ескіз, технологічну картку виробу, проявляючи фантазію. Готує брусок до точіння. Група, яка перша справилася з роботою, кріпить заготовку на верстаті і починає виконувати чорнове обточування. 

Повторити правила техніки безпеки під час різання ножівкою та стругання деревини рубанком. Учні працюють, вчитель надає допомогу і консультації. Один з учнів, який відвідує гурток « Художня обробка деревини» допомагає вчителю під час роботи учнів на токарному верстаті. Вчитель слідкує за дотриманням виробничої і технологічної дисципліни та правил безпечної праці. За потреби учитель проводить повторний інструктаж.

VI. Підсумок уроку

Наприкінці уроку вчитель оцінює роботу учнів. Кожна група звітує перед класом. Представник групи оцінює роботу товаришів. Заповнення анкети                ( додаток 6).


Прибирання робочого місця.
Додаток 1

Інструкційна картка .Обладнання токарного верстата з обробки деревини.
	№
	Характеристика обладнання  верстата і послідовність роботи

	1
	Токарний верстат СТД-120 складається з основних вузлів: станина 1, передня бабка 2, задня бабка 3, підручник 4, електродвигун 5, клинопасова передача 6, захисний екран 7. Верстат приводиться у рух за допомогою двигуна з приводом.

	2
	Щоб приступити до роботи на токарному верстаті, потрібно оглянути верстаті технологічні пристрої, перевірити надійність заземлення верстата. Увімкнути тумблер на пакетнику 8, потім пусковий механізм 9 і перевірити як обертається шпиндель у холостому режимі.

	3
	Один торець заготовки кріплять у передню бабку. Складається з основних частин: корпусу, двох підшипників, шпинделю ( додаток 2). На одному кінці нарізана різьба для нагвинчування патрона, планшайби та інших пристосувань ( додаток 3). На другому кінці шпинделя шків – який утримує рух за допомогою клинопасової передачі від електродвигуна.

	4
	На станині монтуються складальні вузли верстата. Вона встановлюється на платформі, на ній переміщується задня бабка ( додаток 2). Слугує опорою для довгих заготовок під час обробки. Складається з основних частин: корпусу, пластини, гайки, болта, пінолю, заднього кінця. Фіксація пінолю здійснюється рукояткою фіксатора. 

	5
	На станині переміщується підручник ( додаток 2) . Це опора для різального інструменту: чорнового і чистового обточування. Основна деталь - опорна лінійка, яка виставляється на висоті фіксатором. По станині рухається і кріпиться за допомогою фіксатора.

	6
	Починаючи роботу на токарному верстаті необхідно підготувати заготовку   ( додаток 4). Закріпити її і встановити підручник. Зазор між підручником і заготовкою не перевищує 1-2мм, підтримуючий центр змащують густим мастилом. Перш ніж увімкнути верстат, закріплену заготовку прокручують навколо осі. Перевіряють, чи не торкається вона підручника. Опускають захисний екран, при потребі включають лампу 11. 

	7
	При чорновому обточуванні заготовок рейєр пересувають уздовж опорної лінійки підручника зліва-направо. Увага! З метою безпеки праці частина заготовки 20-25мм в зоні тризуба не обробляється . Знімають рейєром 1, 2 та за необхідності наступні шари деревини, доки заготовка не набуде циліндричної форми  . Увага! Відстань від заготовки до очей  400мм. 

	8
	Правила безпечної праці під час виконання робіт на токарному верстаті         ( додаток 5). 


Додаток 2
         Задня бабка                          Підручник                                  Передня бабка


                                                                    1 – корпус; 2 –шків;

                                                                   3- спеціальні гайки;

                                                                            4,10-кришки підшипників;

                                                                                                                               5,11 – повстяні набивки;

                                                                                                                                         6-опорна втулка; 7,9 – підшипники;

                                                                                                              8-шпиндель.   

Додаток 3

Технологічні пристрої токарного верстата

а) тризуб;

б) патрон з шипами;

в) патрон з конічним гвинтом;

г) чашковий патрон;

r) цанговий патрон;

д) лещатний патрон:

е) планшайба.

Додаток 4

Підготовка заготовки до токарної обробки
Додаток 5
Правила з техніки безпеки під час роботи

на токарному верстаті по дереву

     Основним документом, який рекламує працю школярів, є „Правила техніки безпеки і виробничої санітарії” для шкільних навчальних і навчально-виробничих майстерень, а також для навчальних комбінатів, цехів і підприємств , у яких проводиться підготовка учнів.

     Знання вимог охорони праці, виробничої санітарії і протипожежних заходів є одним із важливіших факторів запобігання виробничим травмам і професійним захворюванням та ліквідації їх.

НЕБЕЗПЕЧНОСТІ В РОБОТІ

1. Поранення очей від літаючою стружкою.

2. Поранення рук при доторканні їх до деталі, що обробляється.

3. Поранення рук при неправильному користуванні різцем.

4. Поранення скалками погано склеєної деревини, косошаристої, сучкуватої.

ДО ПОЧАТКУ РОБОТИ

1. Правильно одягни спецодяг ( фартух з нарукавниками або халат і головний убір: хлопчики – берет, дівчатка – косинку).

2. Перевірити надійність закріплення захисного кожуха пасової передачі.

3. Перевірити надійність приєднання захисного заземлення ( занулення) до корпусу верстата.

4. Прибрати з верстата всі зайві предмети, інструменти і розкласти їх на визначених місцях.

5. Перевірити, чи немає в заготовці сучків і тріщин, обтесати заготовку до потрібної форми, після чого надійно закріпити на верстаті.

6. Встановити підручник з зазором на відстані 2-3 мм від деталі, що обробляється, закріпити його на висоті центрової лінії заготовки.

7. Перевірити справність різального інструмента і правильність його заточування.

8. На холостому ходу перевірити роботу верстат, а також справність пускової коробки вмиканням і вимиканням його кнопок.

9. Перед початком роботи надіти захисні окуляри.

ПІД ЧАС РОБОТИ

1. Подачу заготовки на різальний інструмент здійснюй лише після того, як робочий вал набере повне число обертів. Для просування коротких заготовок користуйся штовхачами. Подача заготовки повинна бути плавною, без сильного натиску.

2. Не видаляй відходи, не прибирай верстат під час роботи. Для цього треба зупинити його і вимкнути. Якщо в процесі роботи виникли неполадки, то верстат терміново вимкни.

3. Не допускай скручувань і пошкоджень живильного кабеля.

4. При вимкненні верстата не відходь від нього до повної його зупинки.

5. Під час роботи на верстаті:

· не нахиляй голову до верстата;

· не приймай і не передавай предмети через працюючий верстат;

· не заміряй оброблювальну деталь до повної зупинки верстата;

· не зупиняй верстат оброблювальною заготовкою, рукою;

· не відходь від верстата, не вимкнувши його.

ПІСЛЯ ЗАКІНЧЕННЯ РОБОТИ

1. Покласти всі інструменти на відведене для них місце.

2. Прибрати з верстата стружку за допомогою щітки. Здувати стружку ротом і змітати її рукою забороняється.

3. Здати верстат вчителю.

4. Привести себе в порядок.

Додаток 6
Анкета

Оцінювання участі учня в роботі групи
Оцінюємо від 0 до 4 балів

Прізвище, ім’я……………………………………………………………….

1. Чи брав активну участь у роботі групи………………………………...

2. Чи вносив вдалі пропозиції, які група врахувала……………………..

3. Чи надавав підтримку іншим членам групи……………………………
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Тема. Технологічні процеси механічної  
          обробки деталей виробів. Обточування      
          циліндричних і конічних поверхонь.

Практична робота. Виготовленні кухонних виробів:  картоплем’ялки, качалки.

Мета:

· закріпити поняття про будову токарного верстата з обробки деревини;
·  ознайомити учнів з прийомами обточування: циліндричним і конічним;
· навчити виконувати обточування деталей виробів: картоплем’ялки, качалки;
· формувати вміння правильно підготовлювати брусок до точіння і закріплювати його на верстаті;
· визначати припуски на обробку та прийоми економії матеріалів;
· виконувати чорнове та чистове обточування поверхонь;
· розвивати практичні навички під час виготовлення виробів на токарному верстаті, уяву, мислення, самостійність;
· дотримуватися правил техніки безпеки під час токарної обробки деревини;
· виховувати в учнів прагнення дотримуватися виробничої та технологічної дисципліни, любов до праці.
Обладнання та інструменти: токарний верстат СТД – 120, ключі до верстата, зразки виробів, бруски, різальні інструменти ( рейєр, мейсель), інструменти для розмічання та контролю ( штангенциркуль), таблиці, технологічні картки.

Тип уроку: комбінований.

Учні повинні знати:
· прийоми обточування циліндричних і конічних поверхонь;
· правила техніки безпеки під час роботи на токарному верстаті.
Учні повинні вміти:
· виконувати вимірювання заготовок штангенциркулем;

· обточувати виріб м’яла, качалки.

Ключові слова: рейєр, мейсель, чорнова і чистова обробка, уступ, піввалок, валок.

Хід уроку

I. Організаційна частина

На попередньому уроці діти працювали у групах: складали ескізи та технологічні картки кухонного інвентарю – качалки та м’яла. Домашнє завдання було : виконати різні ескізи форм цих виробів.

На дошці записано вислів : «За 1 секунду колібрі робить 200 помахів крильми». Так,є над чим задуматись…Звичайно, наші рухи не такі, як у цієї пташки, але ми спробуємо своїми силами виготовити виріб. То ж бажаю вам діти, такої кропіткої та невтомної працездатності на уроці.

II. Актуалізація опорних знань
Елементи « Мозкового штурму»


Кожна група отримує завдання: виконати ескіз предметів кухонного набору. Протягом 3-5 хвилин його вирішує. Перед усіма командами ставимо умову: новизна, простота, надійність, доступність. 


Поки діти працюють, бліц-опитування для всіх команд. Запитання у швидкому темпі:
1. Яким інструментом виконується чорнове точіння на токарному верстаті з обробки деревини?   ( рейєром)

2. Як називається опора для правого кінця довгої заготовки?     ( задня бабка)

3. Як називається вал, на який нагвинчується пристрій для закріплення заготовок? ( шпиндель).

4. Як називають опору для інструменту на деревообробному верстаті?( підручник)

5. Яким інструментом виконують контроль діаметра оброблюваної деталі на верстаті?  ( штангенциркулем)

6. Як називається процес надання заготовці циліндричної форми?   ( точіння)

7. Який найбільший діаметр заготовки можна обробляти на токарному верстаті?

8. Яка механічна передача використовується на токарному верстаті?(клинопасова)

9. Що необхідно зробити перед закріпленням заготовки на верстаті? ( оглянути справність верстата, заземлення)

Естафета питань


Кожна команда отримує естафетну картку. Учень вписує  одне-два слова і передає картку іншому:

1. Передня…… - призначена………………………………………………

2. На станині………………………………………………………………….

3. Піноль……………………………………………………………………… 

4. Задня бабка слугує…………………………………………………………

Команди рахують правильні відповіді, відмічають ініціативних та кмітливих дітей. Учитель узагальнює та робить висновок.
III. Повідомлення теми і завдань уроку

Тема уроку: « Технологічні процеси механічної обробки деталей виробів. Обточування циліндричних і конічних поверхонь.» Виконаємо практичну роботу: токарна обробка кухонних виробів – картоплем’ялки і качалки.


Завдання:

· ознайомитися з прийомами обточування циліндричних і конічних поверхонь;

· навчитися користуватися цими прийомами під час токарної обробки;

· виконати обточування виробів: картоплем’ялки і качалки.

IV. Вивчення нового матеріалу

Прийом « За круглим столом»


Учитель – ведучий, чотири коментатори ( від кожної групи представник) з проблем, що висвітлюються на уроці. Учитель  промовляє вступне слово, використовуючи плакат. ( Як виконати чорнове і чистове обточування виробів?)

На плакаті зображено умовні позначення проблем. 

Проблема 1.

 Які інструменти необхідні для токарної обробки? 

Вирішення проблеми.
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Різальними інструментами для токарної обробки деревини є стамески (С). Залежно від призначення вони мають різну форму.


Словникова робота. Кожна група має словничок « Прочитай і запам’ятай»    ( додаток 1).

Рейєр ( Р) – напівкругла стамеска (ріжуча частина - лезо – має напівкруглу форму) для чорнової обробки (мал.1). Є широкі і вузькі стамески Рш і Рв. Кут загострення – 250..350 ( м’яка, тверда порода деревини)

Мейсель ( М) – плоска стамеска для чистового обточування. Лезо заточують під кутом 700 – 800. Тупим кутом (Мт) леза виконують заокруглення,а гострим кутом (Мв) підрізують торці. 
Мейсель: а-з прямим лезом; б – з напівкруглим лезом. Стамески: а- рейєр, б – мейсель.


Чорнове і чистове обточування вимірюють штангенциркулем. Пам’ятайте!  Вимірювати тільки після того, як виключили верстат, коли зупинилося обертання заготовки.

Закріплення матеріалу.
 Технічний диктант для усіх груп.

1. Що таке мейсель?

2. Що таке рейєр?

3. Кут загострення стамесок?

Проблема 2

Коли і як демонструвати різні прийоми обточування деревини?


Справа в тому, що всі учні не можуть одночасно набути відповідних навичок роботи на токарному верстаті. І учитель не має змоги щоразу демонструвати ці прийоми для кількох учнів. 
Показ прийомів роботи за таблицею.
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Словникова робота. 
Діти читають пояснення терміна з словничка.

Чорнова обробка( Рш) – початковий процес обробки матеріалу, за якого заготовка має значні відхилення розмірів від заданого на кресленні.

Чистова обробка ( Мт,г) – остаточна, кінцева обробка відповідно до розмірів, заданих на кресленні.
Таблиця прийомів точіння у малюнках

Прийоми обробки заготовки рейєром                      Підрізання торців та відрізання заготовок     

   Закруглення уступів                                                      Закруглення торців                    
               Виточування канавок                                              Виточування уступів

Уступи зручно виконувати за допомогою канавника.

Уступ – це виступ  циліндричної форми або виїмки. Якщо уступ закруглити з одного боку, то це буде піввалок , а якщо з двох боків – валок.
Закріплення матеріалу. Уявний мікрофон. 

Учні дають відповіді по черзі, передаючи уявний мікрофон один-одному.

1. Чого необхідно домагатися під час чорнової обробки?

2. Як підготувати брусок до точіння ?

Проблема 3


Найхарактерніші помилки під час роботи на токарному верстаті.


 Слово мають коментатори від кожної групи. Діти самі визначають, обговорюють, обґрунтовуюють: 

· неправильна робоча поза і прийоми робіт;
· встановлення підручника далеко від заготовки;

· встановлення підручника нижче від осі обертання;

· сильне натискування на різець, щоб зняти товсту стружку;

· слабке натискування лівою рукою на різець;

· подача різця на деталь не плавна, а ривками;

· недбале закріплення заготовки.

Ці помилки значно погіршують якість роботи і можуть іноді призвести до травм. Тому вчитель повинен уважно стежити за роботою учнів на токарних верстатах і вчасно вживати відповідних заходів.

Вирішення проблеми. Вступний інструктаж. 
Нагадати дітям правила техніки безпеки під час токарної обробки деревини      ( кожна група має ці правила,додаток 2).

V. Практична робота

Учитель. Приступимо до виконання практичної роботи – виготовлення качалки та м’яла.

 Повідомлення завдань:

1. Виконати ескіз виробу з можливою зміною форм ( кілька варіантів); цю роботу діти розпочали на попередньому уроці (додаток 3,4).

2. Накреслити розміри до даного виробу( порадитися з групою).

3. Розробити технологічну картку відповідно до змін у конструкції виробу.
4. Виконати чорнове та чистове точіння.

1 група -  виточує м’яло ( фасонна виточка ручки);
2 група –  качалку (циліндричне обточування);
3 група – виточує м’яло ( конічне обточування ручки з кількома уступами).

Група, яка першою розробила технологічну картку та підготувала заготовку до роботи, займає місце за токарним верстатом парами. Консультанти ( учні, які відвідують гурток « Художня обробка деревини») разом з учителем спостерігають за роботою учнів, дотриманням ними виробничої та технічної дисципліни. За потреби учитель проводить повторний інструктаж.

VI. Підсумок уроку


Захист роботи. Виставка робіт ( вироби не завершені). Один учень з групи у ролі продавця пропонує купити його. Другий учень – проводить рекламу виробу   ( матеріал, призначення, ціна, де купити). Третій учень – у ролі майстра-столяра   ( розказує технологічні дані ). Четвертий учень – художник-конструктор (демонструє різні варіанти ескізів).

Учні з кожної групи записують на листку проблемні питання, які були під час пояснення матеріалу і виконання практичної роботи. Здають вчителю ( враховує усі складності роботи дітей, на наступному уроці повторно пояснює і демонструє).

Гра « Третій зайвий»
Учням з кожної групи пропонуються слова. Потрібно викреслити зайве:

Рейєр, мейсель, струбцина.
Піввалок, валок, циліндр.
Різальна обробка, чорнова обробка, чистова обробка.

250, 350, 150.
Тризуб, планшайба, рейєр.
Підручник, опорна лінійка, штангенциркуль.
Піноль, тризуб, задній кінець.

Оцінювання роботи учнів.

Прибирання робочих місць.

Додаток 1
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Додаток 2

Правила з техніки безпеки під час роботи

на токарному верстаті по дереву

     Основним документом, який рекламує працю школярів, є „Правила техніки безпеки і виробничої санітарії” для шкільних навчальних і навчально-виробничих майстерень, а також для навчальних комбінатів, цехів і підприємств , у яких проводиться підготовка учнів.

     Знання вимог охорони праці, виробничої санітарії і протипожежних заходів є одним із важливіших факторів запобігання виробничим травмам і професійним захворюванням та ліквідації їх.

НЕБЕЗПЕЧНОСТІ В РОБОТІ

5. Поранення очей від літаючою стружкою.

6. Поранення рук при доторканні їх до деталі, що обробляється.

7. Поранення рук при неправильному користуванні різцем.

8. Поранення скалками погано склеєної деревини, косошаристої, сучкуватої.

ДО ПОЧАТКУ РОБОТИ

10. Правильно одягни спецодяг ( фартух з нарукавниками або халат і головний убір: хлопчики – берет, дівчатка – косинку).

11. Перевірити надійність закріплення захисного кожуха пасової передачі.

12. Перевірити надійність приєднання захисного заземлення ( занулення) до корпусу верстата.

13. Прибрати з верстата всі зайві предмети, інструменти і розкласти їх на визначених місцях.

14. Перевірити, чи немає в заготовці сучків і тріщин, обтесати заготовку до потрібної форми, після чого надійно закріпити на верстаті.

15. Встановити підручник з зазором на відстані 2-3 мм від деталі, що обробляється, закріпити його на висоті центрової лінії заготовки.

16. Перевірити справність різального інструмента і правильність його заточування.

17. На холостому ходу перевірити роботу верстат, а також справність пускової коробки вмиканням і вимиканням його кнопок.

18. Перед початком роботи надіти захисні окуляри.

ПІД ЧАС РОБОТИ

6. Подачу заготовки на різальний інструмент здійснюй лише після того, як робочий вал набере повне число обертів. Для просування коротких заготовок користуйся штовхачами. Подача заготовки повинна бути плавною, без сильного натиску.

7. Не видаляй відходи, не прибирай верстат під час роботи. Для цього треба зупинити його і вимкнути. Якщо в процесі роботи виникли неполадки, то верстат терміново вимкни.

8. Не допускай скручувань і пошкоджень живильного кабеля.

9. При вимкненні верстата не відходь від нього до повної його зупинки.

10. Під час роботи на верстаті:

· не нахиляй голову до верстата;

· не приймай і не передавай предмети через працюючий верстат;

· не заміряй оброблювальну деталь до повної зупинки верстата;

· не зупиняй верстат оброблювальною заготовкою, рукою;

· не відходь від верстата, не вимкнувши його.

ПІСЛЯ ЗАКІНЧЕННЯ РОБОТИ

5. Покласти всі інструменти на відведене для них місце.

6. Прибрати з верстата стружку за допомогою щітки. Здувати стружку ротом і змітати її рукою забороняється.

7. Здати верстат вчителю.

8. Привести себе в порядок.

Додаток 3


Додаток 4


Словничок « Прочитай і запам’ятай»


Лобзик – інструмент для випилювання криволінійних                  контурів.


Струбцина – прилад, що прикріплює підкладну дощечку до кришки робочого столу.


Калька   - прозорий копіювальний папір.


Копіювальний папір – кольоровий папір, що має одну фарбуючу сторону.


Шаблон  - плоский зразок, за допомогою якого розмічають або перевіряють деталі. 


Надфілі – малі напилки для зачищання вузьких внутрішніх та зовнішніх сторін














Різання





Слюсарні ножиці





Прямі праві





Прямі ліві





Фігурні





Принцип різання ножицями
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Словничок «Прочитай і запам’ятай!»





Різання – відокремлення частин листового металу.


Слюсарні ножиці – інструмент для різання тонколистового металу.


Різальні кромки – гострі леза ножиць.


Задирки – загини металу на краях листа після різання








Урок у 7 класі
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Словничок « Прочитай і запам’ятай»


Рейєр – напівкругла стамеска для чорнового обточування заготовок на токарному верстаті


Мейсель-  плоска стамеска, різальна частина якої заточена навкіс, призначена для чистового обточування заготовок.


Чорнова обробка – початковий процес обробки матеріалу за якого заготовка має значні відхилення розмірів від заданого на кресленні.


Чистова обробка – остаточна, кінцева обробка відповідно до розмірів, заданих на кресленні.


Уступ – виступ циліндричної форми, або виїмка.


Піввалок – уступ, один торець якого округлений.


Валок -  уступ, у якого округлені обидва торці.











Урок у 5 класі
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